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TEXTO
DO MILAGRE
Perguntou-me o amigo se eu acreditava

em milagre. Pelo jeito, ele nao acreditava.
Respondi-lhe que sim, que acreditava. OQue

em mim mesmo via, a muitos aspectos, w
exemplo de milagre.
— Como assim? — indagou-me com es-

panto.

Abri o dicionario de Larousse e li:
"Milagre (do latim "miraculu", prodigio)—
efeito cuja causa ou processo escapa a ra-
230 do homem". E ele: — Que efeito vés em
ti cuja causa e processo escape a tua razao?

Ent3ao contei:

— Antes de deixar o sanatdrio suigo,
onde passara um ano, quis saber do médico-
—em-chefe, que pela ultima vez me examina-
va, guanto tempo de vida poderia eu ainda
esperar. O homem ergueu levemente oS bra-
¢os, um tanto perplexo, e explicou em se-
guida a sua perplexidade:

— £ dificil dizer. O senhor tem le-
sdes teoricamente incompativeis com a vida,
e no entanto esta passando muito bem. Ha
doentes aqui, portadores de pequenas infil
tracdes, e niao sei se estarao vivos o ano
que vem. O senhor pode viver cinco, dez...

Hesitou um pouco, concluiu, concessi-
vo: — ... quinze anos!

passou-se esse dialogo em 1914,
dizer, ha 46 anos. Quinze anos era o maxi-
mo que a razdo humana podia conceder-me de
vida. Logo, sou um milagre.

Meu amigo sorriu.Nado estavaconvencido.

Tentei explicar-lhe gque para mim o mi
lagre nao estava tanto na intervencao de

quer

um agente livre, de uma causa livre,no fun
cionamento das leis naturais. O milagre —
o espanto, o asssombro — esta na propria
lei natural.

Para o comum dos homens milagre era
Jesus dizer uma palavra e os cegos verem,
os paraliticos andarem, os surdos ouvirem,
os leprosos curarem-se, Os mortos ressuscl
tarem. Mas para mim o milagre por excelén-
cia & a simples existéncia do Universo, fa
to evidentemente absurdo, e todavia temos

que acreditar nele, pois ai esta.
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0 medico

Do encontro de duas calulas forma-se

diferencian:
cadlssimo-,

requlados com a maior precisdo. Hllagr?.Cg
da organismo vivo, animal ou vegetal, € um

milagre. Organismo vivo? Todo cristal nao

& um milagre? O privilégio da razao hum?na

a desse assombro que e

um 6vulo e esse ovulo evolul,

do-se em varios sistemas compli

esta na conscléncl
vida. A vida é realmente uma maravilha,
nto e emcada umdos seus detalhes.
de admirar paga-se

no

seu conju
Sim, mas o prazer

demasiado caro. Acabamos um dia cansados
de tantos assombros, de tantos milagres.
Acabamos cansados do Universo.

momento

pois foi num momento desses,

de fadiga, de abnegacdo, de renincia, gque

itas horas de barata filo-
sinistro

resumi minhas mu
sofia neste poema, que soO tem de

o titulo:
PREPARACAO PARA A MORTE

A vida e um milagre.
Cada flor,
~ Com sua forma, sua cor, seu aroma,
Cada flor & um milagre.
Cada pas§saro,
Com sua plumagem, seu véo, seu canto,
Cada passaro & um milagre.
espago, infinito,
espago € um milagre.
tempo, infinito,
tempo & um milagre.
memoria € um milagre.
consciéncia & um milagre.
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Tudo & milagre.

Tudo, menos a morte.

— Bendita a morte, que &€ o fim de to
dos os milagres!

Manuel Bandeira

O poeta mostra-se paradoxal ao dizer:

(A) "Logo, sou um milagre."

(B) "O milagre — o espanto, o assombro —
esta na propria lei natural."

(C) "Todo cilstal ndo & um milagre?"

(D) "Bendita a morte, que & o fim de todos
os milagres!|"

(E) "8im, mas o prazer de admirar paga-se
demasiado caro."

sulgo foi condescendente ao

afirmar:
(A) "— B diflicil dizer."
(B) "O senhor tem lesdes teorf&amente in=-

compativeis com a vida [...]"

(C) "— ... quinze anos!"
(D) "Ha doentes aqui [...]"
(E)

"0 senhor

pode viver cinco, dez..."
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Assinale a frase que nao se coaduna com as
horas de "barata filosofia" do autor:

(A) "Abri o

i [ees]™

dicionario de Larousse e

(B)
(C)

"A vida € um milagre."

"Cada organismo vivo, animal ou vege-
tal, € um milagre."

(D)
(E)

"Tudo & milagre."

"Tudo, menos a morte."

Percebe-se um momento de fadiga em Manuel
Bandeira atraves da frase:

(A) "A memoria & um milagre."

(B) "Antes de deixar o sanatdério sui-
sgo [...]1"

(C) "Passou-se esse dialogo em 1914, quer

dizer, ha 46 anos."

(D) "Sim, mas o prazer de admirar paga-se
demasiado caro."

(E) "Tudo, menos a morte."

No 4ltimo pardgrafo da prosa, "abnegacao"
significa

(A) teédio.

(B) revolta.

(C) desprendimento.

(D) paixao.

(E) assombro.

No décimo primeiro paragrafo, encontramos
o vocabulo "ressuscitarem". Sobre ele, as-
sinale a Gnica assertiva aceitavel.

(A) Contém 13 letras e 12 fonemas.

(B) Apresenta trés digrafos.
(C) Todas as vogals sao orais.,
(D) Verificamos sete fonemas consonantais
orais e um nasal,

(E) Notamos um ditongo nasal decrescente.

A separacao silabica do vocabulo "abnega-
gao" (décimo quarto paragrafo) da-se da se
guinte forma: ab-ne-ga-gao:

Assinale,entre as alternativas abaixo,aque

la em se verifica um erro na divi-

sao
(A) am-bi-guo, ac-ne, va-rios.

que
silabica de apenas um dos vocabulos.

(B) fri-is-si-mo, ab-lu-gao, oc-ci-pi-tal.
(c) cza-ri-ma, sub-lin-gual, bi-sa-vo.

(D) bis-ne-to, sub-por, ab-di-car.

(E) jéi-as, ru-im, ét-ni-co.

~ PORTUGUES

10.

11.

sentam acento grafico, acompanhadas das res

No texto, notamos, em algumas palavras, a

letra "x" representando fonemas diferentes,
como na seqliéncia: "exemplo", "perlexo" ,

"maximo" .

Assinale a alternativa em que os trés voca
bulos apresentam, respectivamente,semelhan
tes

valores fonéticos da letra "x".
(A) mixordia, maxilar e proximo.
(B) exégese, inexoravel e textual.

(C) exéquias, toxico e auxilio.
(D) apoplexia, defluxo e proximidade.

(E) exigéncia, sintaxe e extensivo.

Foram retiradas,do texto,palavras que apre

pectivas justificativas. Numa das alterna-
tivas, porém, foi cometido de um erro. As-
sinale-a.

(A) "prodigio" = paroxitono terminado emdi
tongo oral
(B) "ultimo" =

(C) "incompativeis" = plural de incompati-

(crescente).

proparoxitono.

vel (paroxitono terminado em "1").

(D) "ai" = apesar de ser oxitono termina-
do em "i", atesta um hiato.

(E) "suico" = "i" tdonico, segqgunda vogal de
um hiato, solto na silaba (nac seguido

de "nh").

Encontramos, no texto, a expressao "médico
-em-chefe", que nada mais & do que um bar-
barismo. Devemos observar, em sua formacgao,
o emprego do hifen, o qual,entre as opgoes
abaixo, ndo deveria ser utilizado em

(A) supra-sensivel.

(B) hidro-massagem.

(C) pan-asiatico.

(D) co-autor.

(E) postero-palatal.

Portador de tuberculose,Manuel Bandeira foi
levado a tratar-se num "sanatdrio". Assina
le o vocabulo que contém um sufixo com o
mesmo valor semantico do encontrado na pa-
lavra supragrifada.

(A) nosocomio

(B) clausura

(C) hospitalar

(D) laranjal

(E) bebedouro
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"Tentei explicar-lhe que ... leisnaturais”

(decimo paragrafo).

Com a locugao verbal 5ub11nhada,'o pronome

obliquo atono foi colocado encliticamente.

A Unica alternativa que s6 admite énclise

ao infinitivo é:

(A) Nao se pode calcu.ar o prejuizo.

(B) Em que lhe posso ser util?

(C) Deus nos ha de mostrar a salvacgao.

(D) Quero preveni-lo contra uma possivel
fraude.

(E) Na manha seguinte, ordenou me mandas-

sem levar a escola.

"pPerguntou-me o amigo se eu acreditava em
milagre. Respondi-lhe que sim, que acredi-

tava."

Na passagem acima,a figura de sintaxe en-
contrada é:

(A) zeugma.

(B) pleonasmo.

(C) metafora.

(D) prosopopéia.

(E) anafora.

"Que em mim mesmo via,a muitos aspectos,um

exemplo de milagre”.

No periodo acima, a expressdo sublinhada
corresponde a um

(A) adjunto adverbial.

(B) aposto.

(C) vocativo.

(D) complemento nominal.

(E) objeto direto preposicionado.

... processo escapa a razao do homem".

0 verbo "escapar” também admite a regéncia
com a preposicdo "de" (Exemplo: Escapou da
prisao.). Assinale a alternativa em que o
verbo guando empregado como transitivo 80
admite uma preposigao.

(A) Desculpar-se

(B) Atrever-se

(C) Debater

(D) Combater

(E) Comprometer-se

"passou-se esse didlogo em 1914...".

Assinale a fungao do pronome “"se":

(A) pronome apassivador.

(B) parte integrante do verbo.

(C) objeto direto.

(D) palavra expletiva.

(E) simbolo de indeterminacdo do sujeito.

p

17.

18.

19.

20.

0 adjetivo "complicadissimo” (décimo segun
do paragrafo) esta empregado no superlati-

vo absoluto sintético. O adjetivo cujo ra-
cao do refe

dical ndo se altera com a forma
rido superlativo é:

(A) pobre.

(B) pessoal.

(C) amargo.

(D) sablo.

(E) comum.

"Do encontro de duas células forma-se um

6vulo e esse ovulo evolui..."

Assinale a alternativa que apresenta a fun

¢do sintatica dos termos sublinhados, res-

pectivamente.

() Adjunto adverbial, objeto direto e su-
jeito pleonastico.

(B) Adjunto adverbial, sujeito e sujeito.

(C) Agente da passiva, sujeito e sujeito.

(D) Adjunto adverbial, objeto direto e ob-
jeto direto pleonastico.

(E) Adjunto adverbial, agente da passiva e
sujeito.

No peniiltimo paragrafo, o autor, com muita
propriedade, grafou o vocabulo "Universo",
com letra maiiscula. Assinale a alternati-

va onde se empregou indevidamente a ini-

cial maiiscula.

(A) A Igreja féi responsavel por sua ccn-
duta.

(B) Meu aniversario, em marco, caira numa

Sexta-Feira Santa.
(C) Foi a uma audiéncia com o Exmo. Sr. Al
mirante acompanhado por um Tenente. i
(D) Era um ato proprio da Idade Média.
(E) Aprecio as aulas de Medicina Legal.

Curiosamente, em todo o texto, so6 verifica

mos duas vezes o emprego da crase,ambas n;

terceiro paragrafo. Sabemos que, em certos

casos, seu uso pode ser facultativo, o que

nao ocorre no texto. A alternativa onde a

crase poderia ser omitida é:

(A) Todos, a uma, deram a resposta.

(B) Vou até & cidade fazer um pagamento.

(C) Fomos a Terra Santa para pagar uma pro
messa.

(D) A corrupgao a justiga vencera.

(E) Encontraram-se a salida do cinema.
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Assinale a alternativa correta em relacao

ao décimo segundo paragrafo.

(A) Nao ha qualquer frase nominal.

(B) No sexto periodo, ha uma oragao subor-
dinada adjetiva restritiva.

(C) Nao ha oracao reduzida no primeiro pe-
riodo.

(D) No Gltimo periodo,encontramos duas ora
¢oes: uma com o verbo explicito;outra,
implicito.

(E) Verificamos seis periodos simples.

A obra de Manuel Bandeira apresenta uma di

versificagao criadora que vai do Parnasia-

nismo a atualidade. Assinale a afirmativa

de seu Modernismo.

(A) Sua inventiva poética tem um tom colo-
quial.

(B) Sua arte & lirica, confidencial, irdni
ca e auto-irdnica.

(C) Seus versos sao elogllentes, retdricos
e bem forjados.

(D) O poeta extravasa, dentro de sua obra,
alguns dados auto-biograficos.

(E) Incorpora, artisticamente, o dia-a-dia,
o corriqueiro e o cotidiano a litera-

tura.

Das obras abaixo, a que nd3o pertence a Ma-
nuel Bandeira é:

(A) Romanceiro da Inconfidéncia.

(B) Itinerario de Pasargada.

(C) Andorinha, Andorinha.

(D) Lira dos Cinguent'Anos.

(E) Estrela da Manha.

"Minha terra tem palmares
Onde gorjeia o mar.

Os passarinhos daqui

Nio cantam como os de la",

Oswald de Andrade retira um
famoso poema (Cangdo do Exilio) de sua au-
estillstico

Estes versos,
ra solene, usando um recurso
chamado:

(A) Ironia.

(B) Alegoria.

(C) Hipéerbole.

(D) Parddia.

(E) simile.

PORTUGUES

25. Em conhecida obra de Guimaraes Rosa,

cisco, conta sua histdria de

Rio-
baldo, fazendeiro da regiao do rio Sao Fran

jagungo no

norte de Minas. Essa obra é

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Sagarana.

Grande Sertao: Veredas.

Corpo de Baile.

Primeiras Estorias.

Tutaméia - Terceiras Estorias.



